



中国小伙自费2万当世界杯志愿者

等了两年,同济大学学生张二木圆梦,目前服务马拉卡纳球场媒体中心



快报记者(右)与张二木

如何现场看巴西世界杯?“花钱报个旅行团吧!”大多数人会脱口而出,21岁的同济大学大二学生张二木可没这么想,他的答案是去巴西做世界杯志愿者,一边服务世界杯,一边现场看球。

作为巴西世界杯400名国际志愿者之一,来自同济大学新闻传播学院的张二木被分在了马拉卡纳球场媒体中心,用他的话说,“专业对口”。里约的午后,刚忙完手头工作,爱笑的张二木与现代快报记者分享了这段有意思的经历。当然,他付出的代价也不菲。除了13000元的往返机票之外,还需支付一个半月2200雷亚尔(约合6160元人民币)的房租,而这两项开支总和就近2万元。 现代快报特派记者 韩飞周游

等了两年终如愿

里约马拉卡纳球场门外,一个戴着黑框眼镜的年轻人,穿着志愿者服装,抱着堆资料,匆匆走过。“会不会是咱们中国人啊?”记者随口和身边的同行说。没想到那年年轻人转过头看了一眼问:“你们也是啊?”

为什么会跑这么远?在巴西留学还是工作?轻松的交谈中,张二木回忆起当上志愿者的过程。他说,自己也没想到,为当上巴西世界杯志愿者,足足等了两年。

实际上,2012年夏天高考结束后,他浏览一个社交网站上,偶然看到国际足联为巴西世界杯征召志愿者的消息,热爱足球的他毫不犹豫地报了名。“当时就是填写我的专业、特长等几个选项,很简单。”然而此后便没有消息,直到被上海同济

大学新闻传播专业录取,并读完大一,他差不多忘了这件事的时候,去年夏天FIFA突然发来邮件,“这是告诉我,初审通过了,需要等待最后的结果。”张二木说,原来只是听说过南美做人做事拖拉,“但真没想到,一拖就是一年啊!”

经过一年多的等待,今年3月11日,国际足联的确认函终于寄到了张二木的邮箱里。6月1日,张二木抵达“上帝之城”里约,等了两年,终于梦想成真。“这是目前最酷的经历。”张二木有理由兴奋,据不完全统计,今年全球范围内申请成为巴西世界杯志愿者的人数,近20万人。巴西世界杯一共有多少中国志愿者?他说,“我认识4个,应该一共就5个。”

所有费用全自理

尽管头顶里约赛区“唯一”中国志愿者的光环,但这个光环本身是赔本买卖。能入选的志愿者都是佼佼者,但巴西世界杯组委会早就说得很明白,“自负往返机票和当地的住宿费用。”“但包吃工作餐,自助的。”张二木一边指着胸前的饭卡一边说。

实际上,张二木来自重庆,父母是大学老师,假期时父母常带他国内国外旅游,这次来巴西的机票,也是家里掏钱买的。“只能请家里资助了,好在父母亲都很支持我。”往返巴西价格不菲,除了13000元的机票,张二木还要解决住宿这个大难题。世界杯期间,巴西全境酒店宾馆的价格暴涨,而且因为来的人实在

太多,有钱也未必能订得上,更何况他在巴西需要生活40多天。

好在借助强大的网络,张二木通过巴西华人网,找到一对在里约打工的中国夫妇,并租住在他们家里。“公寓位置并不在市中心,但是很新,50多平方米,给我一个房间。房东人很好。我到巴西第一天,他专门到机场接我,回家又给我做了一顿可口的饭菜。”

张二木掏出一个半月2200雷亚尔(约合6160元)的房租,而好客的房东也没有亏待他,“他们是广东人,经常煲汤,喊我一起喝。他们在这生活了很多年,都会做巴西菜了,黑豆饭很好吃。”

进内场看球方便

马拉卡纳球场新闻中心面积之大、设备之丰富,是历届大赛少有的。张二木被分在媒体中心,专门为各国记者服务,可谓专业对口。“除了巴西本国记者,就数中国记者来得最多了。前两天我在新闻中心刚接待了几十个央视的记者。”他笑言,听到中国人说话,都会不由自主地打招呼,倍感亲切。

世界杯期间,张二木在媒体中心前台负责接待,负责将新闻发布会、混合采访区的各种票分发给媒体记者。感觉累吗?他忙不迭摇摇头,“说实话,工作很轻松。巴西人对时间观念要求并不严格,虽然让我们每天早上8点来上班,但9点多才到的志愿者大有人在。而且,就算你不来,也没有人管你。”作为志愿者,张二木并不想这么轻松,“希望比赛正式开始后,能忙一点。”

张二木能够自由进出比赛现场、公共区域、媒体中心和运营中



张二木证件

心地。其中最大的“特权”之一,就是在比赛期间,为内场的摄影记者服务,比如在球门后帮媒体指定位置,并防止他们随意冲进场内等。

延伸阅读:

足记在巴西并不高大上 社会地位不高,纸媒收入最低

足球在巴西民众心里排名第一,可在这片人人都热爱足球,人人都渴望了解足球信息的土地上,足球记者却并没有因此而获得与众不同的待遇和社会地位。

“社会地位最高的记者是政治、经济和新闻记者。体育和足球记者在金字塔的底部。”23岁的摄影记者卢卡斯对现代快报记者表示道,他是去年刚入职的新人,目前就职于一家图片社。

对于自己目前的收入,卢卡斯表示并不稳定,“我最多时一个月拿到过一万五的工资,而少的时候只有三十美元,因为与有无新闻事件以及我的工作有关,我是卖照片的,工作性质有点靠天吃饭。”卢卡斯表示,对

于刚入职的年轻记者,平均月收入不会超过一千五百美元,与巴西的其他职业相比,处于底层,“医生、工程师、律师、政治家、足球运动员和歌手在巴西才有着最好的薪水。”

随着网络时代的到来,传统媒体的足球记者们遇到了更大的困难,“我的工作还是以前的工作,但收入却下降了。”巴西一位足记说。63岁的他已经发福了不少,对于收入减少的原因,他表示“现在有更多的人进入媒体,分流了收入,当然更大的原因是网络时代对我这样的报纸记者产生了影响。”其表示目前在巴西,报社记者的收入最低,平均一千五百美元,“其次是电视台,网站收入最高。”

手记



差点被“抢”的惊魂

刚抵达里约时,当地向导左侨治在大巴上说,“千万不要在大街上拿着手机,并站在那里。”而在当地时间6月13日的下午,在我们入住的大西洋酒店的门口,我充分意识到了这句话的分量。

我们住的酒店在里约市中心,与市议会和剧院步行距离只有几百米。按理说,如此繁华的地方应当安全。在酒店对面的街道上,我和同行的两位记者等待出租车时。“你帮我记个电话号码,我报一下。”听到同行这么一说,我从背包里掏出了手机,认真输入号码。

谁想到,这时,我的右手边过来一个身材魁梧的黑人,看上去跟1.85米的我差不多高,对我们叽里咕噜说了一顿,说葡萄牙语自然是鸡同鸭讲。见我们三人没有反应,他口袋里慢慢拿出几个硬币,原来他是向我们要钱,因为语言不通,双方僵持了几秒,我们三人中的摄影记者反应快,说了一句“别理他”,拉着我的手臂往前走,还好他并没有跟来。

我们穿过马路,走进了入住的大西洋商务酒店大堂,差点被抢的惊恐才烟消云散。后来,在马拉卡纳球场与中国志愿者张二木聊到此事,他的一句话让人印象深刻,“我的同事们都说,其实,里约的市中心比海滩不安全得多,因为有很多小巷子,尤其不能单独行动。”



巴西全国报纸都以整版报道世界杯